王凯波省名中医传承工作室

医案记录

患者姓名：陆晓新 性别:男 出生日期：1977.1.20

就诊日期：2018.12.22.8AM  初诊  发病节气：冬至

主诉：四肢腕踝关节乏力进行性加重3年余。

现病史：患者三年前无明显诱因情况下，出现脚踝关节乏力，未引起重视，后逐渐出现四肢腕踝关节困乏，难以使力，并有进行性加重。曾寻求中西医无数，不能确诊为何病，所治皆乏效，于今天来诊。述平素午后身困欲寐，寐浅多梦，入夏尤为明显，怕热，头面胸部易汗出，时口苦，常发前额头痛，胁痛，纳可，小便调，易腹泻，无发热畏寒，否认有其他特殊不适。

既往史:既往体健，平素喜打羽毛球，无不良嗜好。

过敏史:否认过敏史。

体格检查: 双腕、脚踝无红肿及畸形，关节活动度正常，肌力、肌张力、感觉正常。舌暗红，苔黄薄腻，脉细濡。

辅助检查: 实验室检查及X线检查均未见明显异常。

中医诊断：痿证

证候诊断：痰湿困阻，郁热伤阴

西医诊断：腕踝关节困乏症

治法：清热化痰祛湿，兼以养阴安神

处方：半夏秫米汤加味

制半夏12g，北秫米30g，桑叶15g，太子参 15g，生米仁 20g，川连 5g，黄芩 15g，丹参 15g，川芎 15g，藳本 10g，生甘草 5g，珍珠母 30g，夜交藤20g，合欢皮 20g，柴胡 8g，南沙参 15g。7剂，每日一剂，水煎服，早晚各一次。
复诊：7天后复诊，患者述寐改善，精神已振，四肢腕踝关节困乏虽有减轻，但仍反复发作，足踝关节尤甚，时有腹泻。诊其舌脉，舌红苔薄黄，脉细沉。患者腻苔已退，腕踝关节困乏症却未见良效，细问之，患者述平素喜打羽毛球，运动出汗后未避风寒湿等外邪，加之近来头胸易汗，大便易泻，考虑此证痰湿之邪只为表象，实乃《伤寒论》四逆散证，因阳气郁滞，不达四末，致腕踝困顿乏力。随即易法，投加味四逆散，药用柴胡10g，赤白芍各10g，枳壳10g，厚朴 10g，黄连 6g，炙甘草 6g，黄芩 15g，炒山药 15g，朱茯苓 15g，茯神 15g。7 剂，水煎服。7天后三诊，手足困乏明显减轻，泄泻频次减少，余症均有好转。效不更方，续予原方再服14剂，述药后诸症悉平。

心得体会：

本案初诊时，根据患者症状表现，王师从痰湿论治，以祛痰化湿养阴安神立法。虽对失眠多汗有效，但是对四肢腕踝关节困乏症效欠佳。复诊时痰湿已退，但主症未除，故重新审视症情，发现患者平素喜打羽毛球，肌肉过用，加之汗出后未注意避外邪。《灵枢·百病始生》有云:“夫百病之始生也，皆生于风雨寒暑，清湿喜怒，喜怒不节则伤脏，风雨则伤上，清湿则伤下。”汗则腠理开，风寒湿等外邪束表，卫外不固，邪气内侵，正邪交争日久，外邪不去，正气渐弱，外邪传经入里，气机为之郁遏，不得疏泄，导致阳气内郁，不达肢末，久而关节失养，故手腕踝关节困乏，下肢踝关节尤甚。故拟加味四逆散方治疗，诸药融合，共奏透邪解郁、宁心安神之效，使邪去郁解，气血畅达，清阳伸展，诸症皆平。
蔡树辉
                                              2019-1-21

指导老师评语：

本案患者不避外邪，汗出当风日久，致使外邪传经入里，郁遏肝阳，筋失所养，导致四肢腕踝关节困乏。少阴枢机不利，阳不入阴，故失眠；肝为刚藏，喜条达而恶抑郁，阳气郁滞导致肝的疏泄功能失常，而脾的运化依赖于肝的疏泄，肝的疏泄正常，脾的运化健旺；若肝失疏泄，就会影响脾的运化功能，引发肝脾不和，肝木克土，故发泄泻。故拟四逆散调节少阴枢机，疏肝阳益脾气，运用开合运枢之法。如此，枢机运转，肝气得疏，肝阴得济，筋脉得养，四肢腕踝关节困乏得愈。气机畅达，阴阳得和，余诸症皆平。                        

指导老师：王凯波
