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《素问•至真要大论》说：“是故百病之起，有生于本者，有生于标者，有生于中气者，有取本而得者，有取标而得者，有取中气而得者，”。就是说病的发生，有的是生于本，有的生于标，有的生于中气，我们就叫从本、从标、从中气。《素问•至真要大论》指出：“少阳太阴从本，少阴太阳从本从标，阳明厥阴不从标本，从乎中也，故从本者，化生于本，从标本者有标本之化，从中者以中气为化也。”
这段话看似复杂，实际则非常简单，有三个原则：
第一，标本同气，从本。少阳、太阴为什么从本？因为少阳它本火标阳，火跟阳是同气的，所以它从本。太阴本湿标阴，湿和阴又是同气的，所以它从本。
第二，标本异气，从本从标。比如说少阴经，少阴经本热标阴，所以少阴从本从标。太阳经本寒标阳，所以太阳经从本从标。所以少阴和太阳最典型的就是寒化和热化。太阳热化太过就成了温病，少阴寒化热化，黄连阿胶汤和四逆汤是非常典型的寒化和热化。
第三，阳明厥阴，从乎中气。阳明经和厥阴经不从标本而从中气。阳明是两阳合明，厥阴是两阴交尽，都是阳和阴到了极致。此时,影响疾病转归的是中气。何故?因阳明为两阳合明，热到极致,所以影响阳明病转归的是太阴湿化。也就是我们讲的“存阴液”。叶天士讲，“救阴不在血，而在津与汗”，就是讲热病的时候，存阴液是关键。厥阴的特点是两阴交尽，发生厥热胜复，而阳气来复与否取决于少阳的火化，从它的中气。如果阳气不来复，这个人最后由于厥证就死亡了，这是极端严重的情况。
首先是标本同气，皆从本化，因为它标和本的性质是一样的，少阳太阴皆从本化。这样子你就会发现由于它们皆从本化，少阳太阴就出现了一证论治的特点，为什么是一证论治？因为少阳本火标阳，从本所以少阳无寒证，有寒皆是厥阴。四逆散是阳气郁闭所致，不是真正的寒证。太阴本湿标阴，从本，故太阴无阳证，有阳皆是虚火，即李东垣讲的阴火。太阴即便出现手足自温（手足心发热）这些看似阳证的症状，都是阳气虚弱导致的阴火。太阴既无实火，也无阴虚的虚火，太阴之火是阳气虚弱导致的李东垣所讲的阴火，所谓“气虚生大热”。
所以太阴无阳证，少阳无寒证，少阳见寒证，必是厥阴，太阴见阳证，都是阴火。但是有一种情况，少阳与太阴合病的柴胡桂枝干姜汤，此是见肝之病，知肝传脾，那是太阴之寒，少阳本身是没有寒证的。因为少阳是相火，如果连相火都没有了，那生命也就终止了。
第二个是标本一气，从本从标。因为少阴和太阳它是标本一气的，所以它的特点从本从标，出现寒化和热化。所以辨太阳、少阴，最关键的是要识别它的寒化和热化。
至于阳明厥阴从乎中气，因为它们都两阳合明和两阴交尽，所以阳明病最关键的是存阴液，太阴湿化，救阴不在血，而在津液；厥阴最关键是少阳相火，相火不来复，病人最后是会死亡的。标本传化六经，就这三个规律。
我给你举个例子，如果太阴不表现为从本，因为它本是湿，假设我们往错误了说，太阴从中气，假设太阴是从中气的，中气是什么？阳明燥化，那么我们看到的脾虚就不是自利不渴了，我们脾虚的临床表现就应该是“口干、消瘦、少苔”一派阴虚的症状，这是不对的，跟我们临床不吻合嘛。为什么？它的生理功能就是太阴从本，所以太阴病它都是湿化的症状。你见过脾阴虚吗？书上有个脾阴虚证，它用什么，参苓白术散。你见过典型的真正的脾阴虚吗？因为它是从本的，所以脾阴虚这个证，首先就要打一个问号，是否存在？治疗方法是什么？参苓白术散。你认为它是一个养阴的药物吗？如果阳明病不从太阴的中气，太阴的中气不决定阳明病的转归的话，那热病就不需要存津液嘛。道理是从太阴湿化，就说明热病关键要存津液呀，存的一份津液就得一份生机。你知道西医发烧也常常输液，大热、大渴、大汗、脉洪大，常常要输液嘛。
