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《黄帝内经》中生命境界层次原文：１．真人：黄帝曰：余闻上古有真人者，提挈天地，把握阴阳，呼吸精气，独立守神，肌肉若一，故能寿敝天地，无有终时，此其道生。２．至人：中古之时，有至人者，淳德全道，和于阴阳，调于四时，去世离俗，积精全神，游行天地之间，视听八远之外，此盖益其寿命而强者也。亦归于真人。３．圣人：其次有圣人者，处天地之和，从八风之理，适嗜欲于世俗之间，无恚嗔之心，行不欲离于世，被服章，举不欲观于俗，外不劳形于事，内无思想之患，以恬愉为务，以自得为功，形体不敝，精神不散，亦可以百数。４．贤人：其次有贤人者，法则天地，象似日月，辨列星辰，逆从阴阳，分别四时，将从上古合同于道，亦可使益寿而有极时。

这一段中，主要描述了古人对生命境界或者说层次的划分。也就是说，古人认为生命之间是有本质差别的，而这种差别，不是体现在财富上，也不是体现在权势上，更不是体现在外貌上，在哪里呢？在于思想境界的高低，就决定了这个生命的层次高低。而判断一个生命思想境界高低的是什么呢？是道德。每个人的道德修养不同，生命境界就不同。
 第一：《黄帝内经》中讲到的最高的真人生命境界：“余闻上古有真人者，提挈天地，把握阴阳，呼吸精气，独立守神，肌肉若一，故能寿敝天地，无有终时，此其道生。”也就是说，真人得道了，所以才会有那样无比美好和超脱的生命状态，故其寿命是超越天地，无有终时。《道德经》有言：“人法地，地法天，天法道，道法自然”，由此可知，道是超越天地的存在，而真人是得道者，自然就超越天地，不受天地的制约了。
第二：《黄帝内经》中至人生命境界:“中古之时，有至人者，淳德全道，和于阴阳，调于四时，去世离俗，积精全神，游行天地之间，视听八远之外，此盖益其寿命而强者也。亦归于真人。” 也就是说，至人不断累积纯厚的德，以保全生命中的道。对内保持自身阴阳的平和，对外则按照四季阴阳的规律，从而达到内外阴阳的整体平和。
第三《黄帝内经》中圣人的生命境界：“其次有圣人者，处天地之和，从八风之理，适嗜欲于世俗之间，无恚嗔之心，行不欲离于世，被服章，举不欲观于俗，外不劳形于事，内无思想之患，以恬愉为务，以自得为功，形体不敝，精神不散，亦可以百数。” 也就是说圣人尽量保持和天地阴阳变化同步的状态。按照自然规律办事，不受世俗的影响，清心寡欲，保养性命。这和《道德经》第四十九章中对圣人的描述有异曲同工之妙：【圣人无常心，以百姓心为心】。
第四《黄帝内经》---《上古天真论》中贤人的境界描述： “其次有贤人者，法则天地，象似日月，辨列星辰，逆从阴阳，分别四时，将从上古合同于道，亦可使益寿而有极时。”也就是说，这里贤人虽然试图以天地的运化规律为法则，但是由于自身生命境界的局限，并不能够直接体悟到天地的运化规律，因此只能用圣人留下的法则来指导自己和于天地。模仿日月运行的内在规律，以保持和天地阴阳的调和。分辨星辰的运行轨迹，以判断四季轮回的确切时间和预知人世的吉凶祸福。最终和与天地之大道，也可以增益他们的寿命。由于没有深入到天地运化的根本所在，因此终究是有局限的。
生命是分境界的，不同境界的生命会有不同的生命体悟，对生命乃至周围的一切都会有完全不同的解读。而这种境界的划分，主要体现在对【阴阳】的理解程度和调节能力，对比如下：【真人】：把握阴阳；【至人】：和于阴阳；【圣人】：处天地之和；（这里的天，地，是由阴阳衍化而成的存在，比和于阴阳的境界低一层次）【贤人】： 法则天地 ，逆从阴阳。
《易经》言：【一阴一阳之谓道。】，《黄帝内经》中的阴阳，就是指揭示了万事万物发展规律的思维体系。得【道】的多少，决定了这个生命的境界和生命的真实状态。古人有言：【得道者多助，失道者寡助】。这里的【道】，就是指生命的思维境界，也就是生命对自己以及周围环境的真相的认知程度，而这种认知能力，是和生命自身的道德涵养密切相关。
